

一名老党员和他的志愿团队

——追忆正定县“常山红”平安志愿者协会创始人程德平

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“老会长帮我们修改、编排平安建设宣传节目，思路新、内容新！”

“志愿服务‘平安正定’，他15年如一日，是我们学习的榜样！”

7月3日9时许，在老会长去世一周年之际，正定县50多名“常山红”平安志愿者齐聚一堂，一起缅怀、追思带领他们走上志愿奉献之路的带头人、老党员、“常山红”平安志愿者协会老会长程德平。

15年志愿奉献 小车不倒只管推

回忆，是最好的怀念。

对老志愿者程德平的怀念，还得从2002年开始。

年近80岁的张朝旗，曾与程德平同在正定县公安局上班。谈到创办志愿者协会时的情形，他记忆犹新：“2002年7月，我刚退休，就接到刚从县委政法委副处级岗位上退下来的程德平的电话。听到他的一声号令，第二天早晨8点，我就准时到城区街道办二楼开会。”

就在这个早晨，几个骨干按照程德平的指示，商讨已经草拟出来的“协会章程”。这次会议通过了协会章程草案，选举产生了协会领导班子，程德平当选为协会首任会长，正定县社会治安志愿者协会隆重成立，主要是解决正定城区“两入”（入宅、入室），“三车”（机动车、摩托车、自行车）被盗案件突出问题。

“咱是党员，拿着国家的工资，退休了也要为社会多作些贡献！”同様80多岁的常山社区志愿者崔际林，至今还记得老会长的鼓励。

在程德平的号召下，正定县城许多年过半百、退休在家的老同志，放下家务活，走出家门，戴上红袖标，进社区宣传法律，上街面维护秩序。一段时间过后，街面上打架斗殴的事有人管了，家庭和谐、社区平安了。

“老会长站得高、看得远、观念

新、思路宽，多年制定撰写协会工作要点，年年有新意、年年有发展。”崔际林还说，在程德平的带领下，协会从最初的治安防范，一直发展到如今的助人为乐、化解纠纷、抢险救灾、见义勇为。经进一步发展壮大，协会改名正定县平安志愿者协会，再改名“常山红”平安志愿者协会。

2017年，程德平退出协会。这样一名坚持志愿服务15年、为正定平安作出贡献的老党员，先后荣获“石家庄市十佳公民”“河北省省会十大杰出志愿者”“河北省劳动模范”“全国社会治安综合治理先进个人”等荣誉称号。其间，正定县两次荣获“全国社会治安综合治理先进单位”。

老有所为创和谐 心情舒畅扬正气

程会长离岗退居二线，不为高薪聘用所动，毅然无偿受聘于城区街道党工委组建的社会治安志愿者协会，用他的话说，就是“党员，就要为大家、为咱的正定县弘扬正气作贡献！”76岁的马景明老人，谈起与老会长的创业过程，场面历历在目。

程德平得知志愿者、原大众街社区分会长杜云翔家孩子残疾，生活困难，就立即请示街道办，给予救济。老杜渡过难关后，兢兢业业志愿服务在社区，被评为“十佳志愿者”，做先进事迹报告，后来还被评为“最美正定人”。

程德平勤于思考，善用大家喜闻乐见的方式抓典型。协会当时有3支文艺直属队、8支业余宣传队，他组织大家印发自编文艺节目《常山志愿者之歌》三册、《志愿者风采录》两册等广泛宣传。同时，建立健全上岗培训、例会通报、活动登记、考核评比、奖罚、会籍等六项规章制度，并组织评选表彰“十佳平安志愿者”“平安社区十大人物”“平安村街十大人物”。从此，正定县平安志愿者协会成了“社会治安的一道警戒线、严打战役的一个方面军、治安防范的一座



图为程德平生前在正定县社会治安志愿者协会理事会第一届第三次会议上发言。
（资料图片）

安全哨、楼院安全的一线守护神”。

为把志愿者工作上升到理论高度，2005年，程德平提出：协会的工作，要紧紧围绕创建平安正定这个奋斗目标，做到思想上同心、目标上同行、行动上同步。为此，他组织举办法志志愿者论坛，从书画稿件，到进行演讲、编辑成书，都费尽了心血。

程德平想看所有的志愿者，想着平安志愿服务是否能延伸到乡村每一个角落，却把自己的家庭放在了脑后。老伴重病，需要手术，大家劝他放下工作，他却说：“那里有女儿陪着，用不着我。”他自己患股骨坏死，2013年3月做了手术，出院没多久就骑着电动三轮车、架上双拐上班了，还说：“老在家待着没意思，到协会心情舒畅！”

不讲待遇做工作 尽己所能作贡献

现任平安志愿者协会会长王金锁谈到今后工作，语气坚定地说：“老会长给我们打下了好底子，我们会将这面志愿服务的红旗一直扛下去！”

目前，“常山红”平安志愿者协

会已从刚开始的会员单位只有城区街道办事处1家、会员78人，发展到今天的20个分会、200个大队、城区77个“联防群治小组”、农村1052个“平安创建互助组”，平安志愿者达11000人。

头戴小红帽、身穿红马甲、臂扎红袖标……今天的正定县“常山红”平安志愿者活动，已经成为该县社会综合治理的一道亮丽风景线，成为享誉省市级群防群治维稳创建的一个先进典型。

“管好自家人，看好自家门、办好自家事；社区平安我平安，我为社区平安作贡献……”伴随着车站社区队长梁相岐的回忆，正定县委政法委副书记吴恒振和大家一同重温程德平自传中的一段话：“我是一名党员，我的一生都是在默默无闻的奉献中，我要尽己所能，不计报酬、帮助别人、服务社会，践行志愿者的精神，为实现平安正定奋斗终生！”

斯人已去，好风长吟。平安的正定大地上，“常山红”平安志愿者们在追忆着老会长无私奉献、愿守平安的精神，他们也将迈开更加坚定的步伐，志愿奉献，书写最美人生……

群众身边的贴心人

——记石家庄市公安局新华分局联盟路派出所水上警务站副站长孙长森

□ 河北法制报记者 陈国东

“能遇上孙长森这样真心为民服务、热心为百姓排忧解难的好民警，我感到非常幸运。从他的身上，我看到了人民警察的过硬素质和良好形象……”这是一起房屋买卖纠纷中的当事人在写给石家庄市公安局新华分局的表扬信中发出的肺腑之言。表扬信中提到的孙长森，是新华分局联盟路派出所水上警务站副站长。

自2006年从部队转业参加公安工作以来，孙长森始终保持着军人良好的政治本色，以“维护一方稳定，服务一方百姓，保护一方平安”为己任，勇于担当作为、真诚服务群众，深受群众好评。2019年8月，孙长森被石家庄市公安局



图为孙长森与消防人员一起，将女孩安全救下。
（资料图片）

评为优秀转业干部，2019年底，又被石家庄市公安局荣记个人三等功。

为民排忧解难 他是辖区群众的贴心人

今年4月9日中午，孙长森接到110指挥中心转警：联盟小区内有一十四岁的女孩跳楼……孙长森迅速赶到现场，经询问得知，女孩是从4楼阳台跳下后，落在了一楼外临时搭建的平房屋顶。孙长森从墙角爬上平房的屋顶，查看女孩的伤情并对女孩进行安抚。119、120救援人员赶到现场后，孙长森又协助他们将女孩抬下屋顶送上救护车。

在采访孙长森时，一位到派出所办事的老太太对记者说，她本人就曾受到过孙长森的帮助，一直对他心怀感激。

原来，在今年春节前两天的晚上10时许，家住五楼的老太太突然发现自己家中有水涌进，便出门查看，发现是六楼的住户家门缝下正往外溢水。由于租住在这里的租客已经回老家过年，又找不到房主，老太太情急之下拨打110报了警。接到转警后，孙长森立即赶到现场。此时，从六楼溢出的水已经流到了一楼，并开始结冰。孙长森找到小区物业人员，让他们暂时关闭了该单元的自来水管道阀门。由于六楼房屋几经转手，孙长森通过多种渠道也未查到房主的任何信息。

这时，老太太想起，楼上的房主好像在西里开了一家浴池。孙长森立即带上辅警找到这家浴池，但该浴池已停业。突然，浴池门口的一个快递箱子引起了孙长森的注意，他在箱子上找到了收件人的电话号码。孙长森试着给对方打电话，对方称浴池老板是他哥哥，他会马上通知他哥哥。房主赶到

后，赶紧关闭了自家的自来水阀门，又叫来人帮忙处理屋内的水。处理完现场，已经是第二天凌晨两点多了，孙长森又马不停蹄地和辅警赶回单位继续值守。

破窃案抓逃犯 他是不法分子的“克星”

孙长森对群众满腔热忱、真心服务，对违法犯罪分子却毫不留情、绝不手软。同事们都戏称他是不法分子的“克星”。

2019年2月21日23时许，受害人李某报警：当日19时许，其停放在友谊大街某胡同内的电动三轮车被盗。接警后，孙长森立即组织警力展开侦查。他带领协警经过三天三夜的线索摸排、分析研判，最终将犯罪嫌疑人万某成功抓获，并为受害人追回了被盗的电动三轮车。

“孙长森在平时的工作中，善于从并不引人注意的信息中发现线索，这在他破案中发挥了关键作用。”说起孙长森，同事们无不对他严谨细致的工作作风表示钦佩。

在“亮剑2020”打击整治专项行动中，孙长森通过海量的信息比对，从蛛丝马迹中梳理出线索：被无极县、藁城区及辛集市三地警方上网追逃的犯罪嫌疑人赵某，极有可能藏匿于石家庄市体育大街与丰收路口附近的居民区中。之后，他和同事在该区域蹲守三天两夜，于5月13日15时许，将在逃犯罪嫌疑人赵某抓获。

解纠纷除隐患 他善找“症结”对症下药

“群众的事无小事。居民之间的小

矛盾、小纠纷，如果处理不好，就有可能‘小火星’引发‘大火灾’，酿成大的恶性事件。因此，对群众之间的矛盾、纠纷，要做到彻底化解，不留隐患。”这是孙长森对化解群众矛盾纠纷的深刻认识。

2018年7月23日，辖区一居民报警：其因买房与中介机构和房屋所有发生纠纷，继而引发冲突……接到警情后，孙长森和同事迅速赶到该中介机构。经初步了解，孙长森得知这三方因房屋买卖纠纷前前后后闹了3个多月，当事人已多次报警。为使该问题得到彻底解决，消除这一影响社会稳定的安全隐患，孙长森决定尽最大努力化解三方的纠纷。

经详细了解，孙长森得知，买方和卖方此前已签订了一份《房屋买卖（置换）合同》，买方通过中介机构交了定金，卖方将自己的房本压在了中介机构，中介机构则负责为双方办理过户手续等。后来，买方对此房屋感觉不称心，不想买了，便提出解除合同，要求由中介机构退回压在手里的定金；而中介方则怀疑买卖双方见面后想抛开中介私下交易，坚决不同意解除合同。由于中介机构和买方一直僵持着，卖方拿不回压在中介机构的房本，导致该房屋既不能与买方交易，也不能再与别的买主交易，心急如焚。



故事坊

国道赶猪记

□ 郭俊岭

那一年，我在石家庄市栾城县（现在的栾城区）交警大队事故科工作。记得有一天下午6时许，我们科突然接到指挥中心指令：107国道窦妪段因雨天路滑，一辆货车失控侧翻，速勘查现场。接到指令，我和同事即刻冒雨赶往现场。

我们还没到事故现场，就听见“吱——吱——”此起彼伏的刹车声。走近一看，国道上一片混乱。原来，发生事故的货车上装着满满一车肥猪，车辆侧翻后，有好几头猪趁乱拱出了车栏。好不容易解脱了枷锁，这几个“二师兄”好不畅快，正在国道上撒欢儿呢！它们的突然跑动，可吓坏了正在雨中行驶的司机们。为了躲避它们，司机们频频急刹车。107中队的民警们正在全力驱赶，但赶了这个，那个又跑了，民警们手忙脚乱，让人哭笑不得。国道线上一时险象环生。

我和同事见状，急忙跳下车，进行了简单分工。我自小在村里长大，负责赶猪，同事则负责勘查事故现场，速查速撤现场，恢复国道交通。

我让中队民警配合，尽量把猪赶到国道侧面的地沟中，不让它们在国道“滋事”。在驱赶中，我仔细辨别了几只猪的状态，终于发现了这些猪的领头“人物”——一只大公猪。擒贼擒王，我拿着指挥棒首先冲着公猪就打了过去，疼得这只大公猪嗷嗷直叫，几棍子下去，大公猪就老实了，趴在地上只喘气。它一趴下，其他猪也都趴下了。然后我带着两名辅警，手举着指挥棒指挥着这只公猪在前面开路，其他几只猪乖乖在后面跟随。就这样，淅淅沥沥的小雨中，我们三人赶着一群猪在国道上行走了半个多小时，终于找到附近村一个废弃的养鸡场，将这些“天蓬元帅”悉数收了进去……

后来，那名发生事故货车的司机专程做了一面锦旗找到交警大队，对民警保护其财产未受到巨大损失表示诚挚感谢。他笑着问我，昨就看出来这公猪是领头“人物”？我笑笑说，俺家里祖祖辈辈是农民，也是多年的养猪专业户，家里也养着十几头呢，这点技巧还是难不倒俺的！

“朋友圈”里找家长

□ 河北法制报记者 李建华
通讯员 郭占元

近日，邯郸市公安交巡警支队大名大队民警在执行“周末夜查”行动中，竟遇到一位找不到家的“小司机”，于是交警们利用微信“朋友圈”上演了一场连夜帮其找家属接力战。

7月17日晚8时30分许，大名大队韩道中队几名民警在辖区天雄路与兴大街路口疏导交通，并对酒驾、涉牌涉证等交通违法行为查处时，发现车流中有名“驾驶”着红色自行车的男童，走走停停、东张西望，看到民警后，竟“哇”的一声痛哭起来。

民警见状，立即跑到男童身边将其抱起。经了解，原来小家伙跟妈妈一起出来遛弯，一时玩得兴起，在人群中骑车来回穿越，没承想再回头却找不到家人，只好沿着街边一路寻找。考虑到孩子的人身安全，民警们边安抚他的不安情绪，边想办法为其寻找家人。

因询问周边居民无果，民警郭晓突然想到利用微信“朋友圈”帮其找家长的主意。于是，大家帮其拍了照迅速上传。消息发布后，很快得到了网友的响应和转发。

功夫不负有心人。男童的家人看到“朋友圈”发布的信息急忙赶来，看到孩子后激动地一把将其抱住。

“太感谢了，你们真是大家的守护神！”7月18日一大早，男童的父母将一面写有“执法为民促和谐，立警为公铸警魂”的锦旗，亲自送到了几位交警手中，感谢大家尽心尽责、热心救助。

找到问题的症结后，孙长森决定组织三方进行调解。经过大量工作，三方最终解除误会，达成谅解，签订了《解除房屋买卖协议》，原《房屋买卖（置换）合同》解除，中介机构退给买方定金，退回卖方房本，三方不再追究彼此责任。问题解决后，买方和卖方都拿出500元钱感谢孙长森，被他谢绝。后来，三方都写了表扬信送到分局，对孙长森表示感谢。

2018年以来，孙长森每年都成功调解群众之间的大小纠纷30余起，均得到彻底化解。

公告